
i'ictivitatea lui Ungurianu 
pe teren economic. 

Condiţiile de Înaintare a 
poporului bănăţean pe care 
Ungurianu le considera in
dispensabile se pot rezuma 
În: păstrarea credinţei stră
moşeşti, luminarea minţii şi 
c:onsolidarea economică. Am 
văzut ceace a realizat pen
tru primele dou.ă. Rămane 
să amintim gandurile sale 
permanente pentru crearea 
unei gospodării romaneşti 
infloritoare, menită să scoa
tă ţărănimea de sub apăsă
roarea sărăcie şi din sufo
canta aservir;: capitalului 
străin. 

Primul lucru ce trebuia 
făcut era o bancă româ-

E. UNGURIANU la 40 <le ani nească, deoarece agentura 
băncii „Albina" din Sibiu, 

c.:e funcţionase; abia îşi Începuse activitatea (187 4-1875), a trebuit 
să înceteze din cauza nepriceperii conducătorului ei. 

Cu toate Însistenţele depuse de Ungurianu la Începutul anului 
1884 pe lfogă Visarion Roman, directorul executiv al „Albinei" 
din Sibiu, pentru reînfiinţarea agenturii dela Timişoara, aceasta n'a 
mai luat fiinţă. Experienţa făcută c;u dţiva ani Înainte îl dezgu
stase. Or, pentru ca ţăranii romani din Timiş-Torontal să nu fie 
siliţi să-şi vfodă pămanturile ca să-şi plătească datoriiie, trebuia 
creat; negreşit un institut, chemat să vină În ajutorul acesteia În 
.mod cinstit şi nu cu scop de speculă. Mai cu seamă că această spe
culă se putea face În dragă voie pe spatele ţărănimii noastre rămasă, 
culturaliceşte mult îndărătul naţiunilor conlocuitoare. ln acest caz, 
ca dealtcum În Întreaga activitate a lui Ungurianu cele două mari 
condiţii de viaţă: cultura şi bunăstarea materială se legau strans 
intre ele, devenind În acelaş timp şi cauză şi efect: nu se pµtea pre-
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·~upuhe o naţionalizare a muncii deci o inaintare pe teren econo
mic, fără o bază de cultură şi iarăş o ridicare culturală nu se putea 
concepe fără posibilităţi materiale, deci fără liberarea sufletului şi 
a minţii de sub necontenita grijă a zilei de mâine. 

In lumina acestui principiu vom Înţelege mai bine toată stră
dania ce a pus-o Ungurianu În înfiinţarea unui institut financiar 
cu capital românesc şi toată grija cu care şi-a ales colaboratorii. 

„TIMIŞIANA". 

In anul 1884 a convocat la Timişoara mai mulţi intelectuali 
români, dorind să-şi facă mai înainte de orice Început concret, o 
părere asupra posibilităţilor de contribuţie a Românilor din jude
ţul Timiş-Torontal. Rezultatul a fost satisfăcător, cel puţin pentru 
Început putându-se conta la un capital de cca 50.000 florini. După 
aceasta din sânul acestei adunări s'a ales un comitet de fondatori şi 
s'a emis prospectul de înfiinţare, iar până la, termenul fixat În pro
spect au fost subscrise sumele prevăzute. In felul acesta adunarea 
cie constituire a declarat înfiiţată banca „Timişana" cu un capital 
de 50.000 florini. Odată cu aceasta şi-a ales prima direcţiune şi un 
comitet de supraveghere depunându-se banii - până la deschide
rea băncii - la Prima Casă de Păstrare din Timişoara. 

ln fel ul acesta prima bancă românească din părţile acestea, 
„Timişiana", şi-a deschis porţile În ziua de 1 August 1885. 

De importanţa acestui eveniment şi-a dat seama oricine, vă
z.ând În rosturile ei garanţia unei ere mai bune pentru pătura ne
voiasă şi fiind totodată evide.nţă şi siguranţa plasamentelor garan
tate de membrii direcţiunii aleşi de Ungurianu. 

Efectul binefăcător al acestei instituţii s'a putut simţi în cu
d.nd. Publicul românesc ce avea niscai economii le depunea la 
Timişiana iar ţăranii Începând să se folosească de creditele băncii, 
nu mai erau expuşi vânzării de moşii. 

Prin contactul apropiat cu conducătorii băncii începuse şi 
deşteptarea simţului de economisire îndt faţă de situaţia de mai 
'nainte, În curând Începură să curgă depuneri din partea ţărănimii. 
Astfel elementul muncitor Începu să capete Încredere atât în in
stituţie cât şi În propriile forţe vitale, 

Directorul executiv al băncii Timişiana a fost E. Ungurianu 
până la 1897, când s'a retras din cauză de boală. 

Mai drziu la începutul anului 1915 direcţiunea băncii l-a che
mai iarăşi la bancă pe care a condus-o apoi 3 ani şi jumătate în ca
litate de director execut:iv şi prezident al direcţiunii. 

La 8 ani dela înfiinţare capitalul băncii s'a dublat, aceasta în 
aşa fel că banca a retras acţiunile vechi de câte 50 fl., emiţând 
pentru fiecare acţiune veche, una nouă de 100 fl. 

După alţi 4 ani s'a făcut o nouă emisiune ceace a ruzultat 
suma de 180.000 fl. şi astfel capitalul băncii Timişiana se ridicase 
la suma citată. · 
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Aceasta '~n urma stăruinţelor lui Ungurianu, a Cinstei impusă 
sever tuturor funcţionarilor dela cel mai înalt pană la cel din urmă, 
şi îndeosebi a cuminţeniei şi precauţiunii cu care Ungurianu, ce 
nici odată n'a pierdut simţul realităţii, a ştiut să diriguiască mersul 
unei instituţiuni în care nu era permis să fie altceva decât numai 
operaţiuni de bancă bazate pe un fond naţional şi etic. 

„LIPOVANA". 

Stimulat de rezultatul Tiimişianei, Ungurianu se gandea să ri
dice şi alţi piloni ai refacerii economice şi anume În atari centre 
unde mai cu seamă elementul romanesc era: expus exploatării că
mătarilor străini. Astfel se hotărî pentru Lipova dindu-şi seama 
că aci, fiind un centru rominesc, o instituţie financiară ar fi foarte 
binevenită, pentru a contrabalansa monopolul hrăpăreţ al băncilor 
din Arad. 

A procedat ca În cazul Timişianei. Luind mai întâi contact cu 
protopopul de atunci a Lipovei, Voicu Hamşea, a convocat pe 
fruntaşii locali şi din jur, şi expunind exemplul Timişianei şi bine
facerile ce s'ar resfringe asupra populaţiei sărace din Lipova şi jur, 
prin credite ieftine procurate de o instituţie romanească; adunarea 
găsind toată garanţia în cuvintul autorizat alui Un&urianu, a ho
târit înfiinţarea unei bănci cu capital ,rominesc, cu numele „Lipo
vana". 

După Împlinirea formelor cuvenite, după complectarea direc
ţiunii şi a comisiei de supraveghere, banca şi-a Început activitatea, 
fuzionind mai târziu cu „Banca agrară" din Cluj. 

Luceafărul. Un alt centru, contemplat de Ungurianu ca po
trivit pentru deservirea unei considerabile populaţii romineşti a 
fost Virşeţul. Cu toate că Rominii trăiau În număr considerabil 
În varşeţ, iar hinterlandul acestui oraş era aproape esclusiv romi
nesc totuş în oraş nu existau decât bănci germane. Acest fapt de
jositor pentru elementul rominesc l-a determinat pe Ungurianu 
să facă primii paşi Întru realizarea unui institut financiar după mo
delul „Timişianei" şi „Lipovanei". Indată după ce aceasta din urmă 
a luat fiinţă, Ungurianu s'a adresat preotului din Srediştea mică, 
Mihai Jurca, care În acelaş timp era şi administratorul protopo
piatului din Virşeţ, arătându-i necesitate înfiinţării unei bănci ro
mineşti. Numai În felul acesta vor putea valoriza în mod raţional 
bagăţiile pămantului din Timiş, care făr~ o îndn~mare se irosesc 
din mana; ţăranului pe lucruri netrebnice şi pe cametele mari ce 
acesta trebue să plătească băncilor străine., Avind Însă banca ce se 
proiecta numai conducători romini, conduşi de un imperativ na
ţional şi nu de câştiguri personale, vor fi asigurate pe seama ţără
nimii credite mai ieftine decât ori unde. 

ln acest sens îi scria Ungurianu preotului Mihai Jurca. Na
tural că acesta, bun romin şi dinsul, a Înţeles intenţiunile lui Un
gurianu şi a convocat la varşeţ o adunare a Romanilor fruntaşi 
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din oraş şi jur, la care Ungurianu a, expus pe larg programul său 
de lucru şi beneficiile vor trebui să rezulte din înfiinţarea acestei 
instituţii. S'a hotărit înfiinţarea acesteia, sub numele „Luceafărul" 
s'a Întocmit prospectul! de emisiune iar adunarea constituantă, la 
care a luat iarăş parte Ungurianu, a ales Comitetul de direcţie şi 
făcând toate formele legale: prescrise, această instituţie şi-a putut 
Începe o activitate rodnică, de adevărată asistenţă socială a elemen
tului românesc din acele părţi. Banca „Luceafărul" există şi astăzi. 

E. Ungurianu nu putea să lipsească nici din munca de orga
nizare a filialelor Băncii Naţionale a României, înfiinţate În Timi
şoara În locul Băncii Austroungarc şi a băncii Albina, şi una şi alta 
Începându-şi activitatea îndată după preluarea imperiului. 

Inalta garanţie morală, Înţelep~iunea şi disciplina, cu care a 
ştiut să realizeze până aci atâtea opere româneşti nu putea să lip
sească dela organizarea acestor institute şi astfel ii găsim pe Un
gurianu Încă dela Început În comitetele de cenzori ale acestor 
bănci. ln această calitate a muncit ani dearândul până ce din mo
tive de sănătate a renunţat. 

CĂMINELE DE UCENICI. 

Paralel cu înfiinţarea acestor bănci, menite să Întindă mână 
de ajutor agricultorului român, Ungurianu Întrevede şi alte căi ce 
trebuiau să ducă la consolidarea economică a Românilor bănăţeni. 
Unele dintre acestea au fost mai întâi ajutorarea tineretului român 
la industrie şi co~e.rţ şi reorganizarea şi lărgirea căminului de uce
nici existent În Timişoara Încă dinainte de războiu. 

Tradiţia Înrădăcinată în poporul nostru de a rămâne lângă 
coarnele plugului i-a dat în timpuri patriarhale putere de rezi
stenţă: odată cu Întărirea elementului Întrus În Banat, În formă de 
colonizări, forţa sa a Început să scadă, iar proprietatea familiară ce 
se reducea din generaţie În generaţie firimiţată Între descedenţi nu 
mai putea sa formeze acel capital de energie ce se reclamă spre a 
putea combate concurenţa, - îndeosebi_ şvăbească, - ce-l sufoca 
tot mai mult. Do oraş, străin pentru dânsul şi reprezentând tot 
ceiace-i este potrivnic existenţei sale etnice, ţăranul român din 
Banat avea un' natural resentiment, Împins nu arareori până la su-
perstiţie. 

ln felul acesta nu e de mirat că mai cu seamă În Timişoara 
burghezimea română nu era reprezentată decât foarte anemic. 

Această situaţie a fost sesizată de E. Ungurianu cu mult Îna
inte de sfârşitul războiului şi de preluarea imperiului deoarece con
vins de necesitatea unei acţiuni hotărite În acest scop a Început încă 
din 1890 să propage prin grai şi scris interesul ţărănimei pentru me
serii şi comerţ, îngrijindu-se apoi ca tinerii aduşi la Timişoara să 
fie ajutaţi cu bani sau îmbrăcăminte de societatea înfiinţată În Ti
mişoara sub conducerea sa. 
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Asistat de vrednicul Învăţător pensionat Emeric Andreescu, 
E. Ungurianu a putut înfăptui o Însemnat~ operă rominească ş1 
astfel această organizaţie socială şi-a îndeplinit misiunea în anii grei 
dinainte de războiu, Îngrijindu-se de tinerii vlăstari rupţi din me
diul lor sătesc şi aduşi la oraş, unde-i aştepta lupta nebănuită ce-o 
dădeau În contra lor acei ce ţineau În mină posibilităţile de trai 
Într'un oraş străin. 

In decursul războiului, activitatea acestei Asociaţii a stagnat. 
Odată! Însă cu preluarea conducerii romineşti a fost pusă iarăş În 
funcţiune sub numirea de „Meseriaşul", ajutind de atunci, anual, 
circa 100 ucenici săraci cu hani şi îmbrăcăminte. 

Pentru înfăptuirea unei linii de bătaie pe acest teren se cerea 
Însă o operă mai concretă ce putea să dea un rezultat mai palpabil 
şi mai imediat. De aceia atenţia lui Ungurianu a fost concentrată 
asuora micului Cămin de ucenici ce exista din timpuri mai vechi 
În Timişoara. 

In Căminul oraşului înfiinţat pentru Întreţinerea ucenicilor la 
meserii şi comerţ în momentul preluării imperiului, dintre 104 
ucenici, abia 2 erau romfoi, desnaţionalizaţi aproape complet şi 
acestia. 

Această situaţie sesizată de E. Ungurianu trebuia să se schimbe 
repede, mai cu seamă că orintr'o reorganizare a acestui C:lmin şt 
prin deschiderea porţilor lui, pe seama b:ieţilor romini dela sate, 
se atingeau două scopuri: uşurarea' sarcinilor de acasă prin evita
rea firimitării micii proprietăti Între prea multi frati şi crearea unei 
burghezii rominesti la oraş Întărind astfel falanga de rezistenţă 
naţională şi Înarmind-o În acelaş timp pentru romlnizarea centre
lor Înstrăinate. 

Indată după instalarea stăpfoirii romlneşti conducerea oraşu
lui deleagă o comisie compusă din E.Ungurianu ca presedinte, din 
dl Dr. Dimitrie Nistor şi din directorul - ungur - al Căminului 
În vederea reorganizării acestuia. Lucrările acestei comisii au avut 
ca prim obiectiv schimbarea directorului, înlocuindu-l cu un har
nic învăţător romln şi recrutarea tineretului romln dela sate adus 
În acest cămin şi Împărţit la meserii şi comerţ. Totuş această mă
sură s'a dovedit a fi Însuficientă. Faţă de numărul total al ucenici
lor din Timişoara ce se ridica pe atunci la cca 2000, gruoul de bă
eţi romlni era disparent chiar dacă acel mic Cămin ar fi fost lo
cuit numai de aceştia. 

O lărgire a cadrelor Căminului se impunea tot mai imperios. 
După o propagandă susţinută În acest sens prin: presă şi după o 
serie de memorii Înainte de către Ungurianu Municipiului Timi
şoara crează În 1922 al doilea cămin, fo 1923 al treilea, iar În 1924 
al patrulea cămin de ucenici, înfiinţlnd pe Ungă acestea şi un 
cămin de calfe. In felul acesta s'a asigurat întreţinerea în Timi
şoara a circa 500 de tineri romlni, Împărţiţi la diferitele ramun 
ale industriei şi comerţului, iar educaţia de specialitate şi naţio-
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nilă, ce tot sub îndrumare;i lui E. Ungurianu se dădea În şcoalele 
de ucenici, reorganizate de dânsul În calitate de inspector cultu
ral al oraşului încă din 1923, garantau deacum o clasă socială ro
mânească conştientă de rolul ei. După stăruitoare insistenţe şi 
după îndrumări repetate plănuite şi studiate În oficina neobo
sită a minţii şi sufletului său mare, Ungurianu şi-a văzut realizat 
visul asigurând tinerei generaţii burgheze instrucţiune serioasă 
de specialitate, lărgirea cunoştinţelor necesare unei culturi gene
rale româneşti, asistenţă socială, educaţie religioasă şi mai presus 
de toate naţională, îndreptată În contra organizaţiilor subver
sive duşmane elementului românesc şi Statului român. 

„PROTECTOR UL" 

Primul pas - gigantic - s'a făcut. 
Totuşi lui E. Ungurianu care avea ochii Întotdeauna În

dreptaţi spre viitor nu-i scăpa din vedere un lucru: aceşti băeţi 
recrutaţi din pătura cea mai săracă a ţărănimii, odată ieşiţi 
maeştri nu-şi putea îndeplini misiunea decât dacă devenind inde· 
pendenţi puteau să Întemeieze Întreprinderi proprii. 

In acest scop şi pentru a le putea pune la dispoziţie capita
lul necesar pentru înfiriparea unor ateliere sau pentru deschide
rea unor prăvălii şi ca aceşti începători să nu fie siliţi să Împru
mute sume de bani scumpi dela bănci străine. Ungurianu s'a gân
dit1 să înfiinţeze o instituţie financiară, având ca scop adunarea 
unui capital din subscripţii dela Stat, oraş şi particulari şi pro
curarea de Împrumuturi cu dobândă scăzută pe seama meseriaşi
lor şi comercianţilor români. 

Insufleţit de exemplul unui institut similar shbesc „Prived-
nic", Ungurianu convoacă În 15 Nov. 1924 mai mulţi condud
tori români din Timişoara la Prefectura judeţului şi le expune 
natura şi activitatea binefăcătoare a numitului Institut sârbesc, 
arătând d.t de necesară ar fi şi pentru Timişoara crearea unei 
asemenea bănci care ar putea îndeplini opera focepută prin oq?;a
nizarea Căminelor. Scopul era atât de frumos, iar statutele ela
borate În acest scop de Ungurianu prezentând atâta garanţie şi 
prevedere, Comitetul de iniţiativă primeşte cu unanimitate pro
iectul înfiinţării unui institut financiar pentru ajutorarea mese
riaşilor şi comercianţilor. Astfel ia naştere „Protectorul", dove
dindu-se În anii ce au urmat a fi un adevărat protector al tutu
ror tinerilor ce plecaţi pe calea amintită se găsiau la răscrucea 
dru.mului spre un viitor ce fără o astfel de asistenţă le-ar fi fost 
nesigur. 

lncepându-şi activitatea, „Protocolul" pus sub conducerea 
lui Ungurianu a adunat taxe de membri şi subvenţii şi odată 
creiat un mic capital, a foceput să dea Împrumuturi celor în
dreptăţiţi, cu o dobandă de 6%. 
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Pană la finea anului 1927 capitalul „Protectorului" s'a ridi
cat la 1.636.838 Lei, care În decursul anului 1926 şi jumătate din 
1927 s'au acordat Împrumuturi la 15 Începători români pentru 
procurarea instrumentelor necesare sau pentru înjghebarea ate
lierelor lor. 

Natural că aceste împrumuturi se dau nu atât pe garanţie 
materială cât mai mult pe una morală; deaceia conducătorii 
institutului controlează de aproape atât mersul Întreprinderilor 
cât şi felul de viaţă al celor ajutoraţi, îngrijindu-se tot odatăi ca 
sumele Împrumutate să fie replătite În ratei mici lunare, sau tri
mestriale, după cum au fost stipulate condiţiile Împrumutului. 

Roadele acestor instituţii se pot vedea În firmele româ
neşti răsărite În ultimii ani, iar atacurile concentrate îndreptate 
de către minoritari, Împotriva lor formează cea mai bună do
vadă' că şi-au ajuns scopul, însemnând un pericol pentru piaţa 
monopolizată de ei. 

I. Miloia. 
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